UVOD

Knjiga Informacijska družba je sestavljena iz naslednjih sekcij:

· Informacijska družba

· Šolstvo v informacijski dobi

· Medicina in informacijska družba

· Slovenski govor in jezik

· Orodja in produkti informacijske družbe.

V Informacijski dobi v prvem prispevku "Zakoni informacijske družbe" M. Gams opisuje osnovne zakone, recimo Moorov in Metcalfov zakon. Ti zakoni govorijo o neverjetni rasti področja v dogledni prihodnosti. Sledi analiza stanja v Sloveniji z osnovno tezo, da bi morali nova spoznanja bistveno hitreje vključiti v slovensko državo in družbo. Predsedniku Clintonu med najpomembnejšimi dosežki navajajo, da je pripomogel pri prehodu ZDA iz postindustrijske v informacijsko tehnologijo. Slovenska država v tem smislu pogreša vizijo razvoja v informacijsko družbo. 

T. Turk in  B. Jerman Blažič Džonova v prispevku "Učinkovitost delovanja trga storitev interneta in vprašanje državne regulative" analizirata državne in komercialno-liberalne mehanizme trga komunikacijskih storitev. Predlagata manjšo državno regulativo in izboljšave trga.

"Merjenje informacijske družbe" je sestavek V. Vehovarja, ki opisuje kazalce in trende informacijske družbe v Sloveniji predvsem z merjenjem internetskih priključkov. Stanje v Sloveniji je relativno ugodno, žal pa trendi kažejo, da se nekatere druge države, npr. Estonija, zadnja leta hitreje razvijajo.

J. Berce v "Upravljanje znanja skozi prizmo intelektualne lastnine" prikaže razliko med informacijsko družbo in ekonomijo znanja. Zaščita znanja je nujna zaradi prehoda v družbo, kjer je znanje temeljna tržna dobrina.

F. Pivec in T. M. Šercar opisujeta "Knjižnice kot organizacije znanja". Knjižnice se z razvojem v integrirane informacijske centre pojavljajo kot rešitev v informacijski preobremenjenosti z nestrukturiranimi in neurejenimi podatki.

D. Dinevski in T. Seljak v prispevku "Informacijski sistem o raziskovalni dejavnosti v Sloveniji" opisujeta SICRIS (Slovenian Current Research Information Center). Ta informacijski sistem naj bi omogočal transparentno sledenje izvajanju raziskovalne dejavnosti v Sloveniji. 

V prispevku "Prenova sistema COBISS" M. Seljak in B. Štok opisujeta modernizacijo sistema COBISS, izbiro novih orodij ParadigmPlus, Java, ObjectStore, CORBA, in  prehod na internet. Slovenska raziskovalna dejavnost je prešla na COBISS.

A. Tomažič v "Slovenska pravna informatika - danes in jutri" opisuje dosedanje dosežke s področja pravnega in poslovnega informacijskega sistema. Hkrati predlaga nadaljnje približevanje evropskemu pravnemu sistemu.       

M. Florjančič, V. Rajkovič in I. Bernik v sestavku "Mesto in vloga informacijske tehnologije pri organiziranju tima" opisujejo istoimensko temo. Pri tem uporabljajo ekspertni sistem za pomoč pri odločanju, imenovan Dex.

I. Rozman, M. Heričko, A. Živkovič, T. Domanjko in  M. B. Jurič v prispevku "Pomen centrov za objektno tehnologijo v informacijski družbi" opisujejo objektno tehnologijo in njen prispevek pri uvajanju informacijske družbe. Sodobni sistemi v razvitem svetu so večinoma objektno usmerjeni.         

M. Pivka, M. Luskova, J. Havlik in F. N. Svendsen opisujejo "Potrebna znanja kupcev IT". V informacijski družbi so znanja kupcev ključnega pomena za uspešno delovanje.

Sledita dve pobudi, kako Slovenijo hitreje premakniti v smeri informacijske družbe. Prvi je sad pobude največjih računalniških in informacijskih združb v Sloveniji. Avtorji prispevka "Tehnološka pobuda" so A. Marko, A. Marčič, V. Herbst, J. Benčina, J. Buh in I. Žerko. 

"Stališča o informatizaciji Slovenije" predstavljata D. Caf in P. Batista, predstavnika Odbora za informatiko pri Gospodarski zbornici Slovenije. Glede na precejšnjo podobnost pripomb Gospodarske zbornice, gospodarstva in akademske sfere je na dlani tako utemeljenost predlogov kot potreba po hitrejšem prilagajanju naše države in družbe.

Blok Šolstvo v informacijski dobi sestavlja pet prispevkov. V prvem z naslovom "Spremembe slovenskega šolstva" M. Gams predstavlja vzorčno uporabo interneta v šoli in predlaga, da vsi učitelji pri pouku uporabljajo elektronsko pošto in internet. Predlaga izdelavo vzorčnih spletnih strani na državni ravni, tako da bi učitelji lahko privzeli obliko in dodajali svojo vsebino. Analizirano je tudi stanje v slovenskem šolstvu z nekaj nenormalnimi odstopanji, recimo nanaklonjenost dijakom pri maturi.

I. Gerlič v sestavku "Informacijska družba in sodobna šola - didaktični vidiki" opisuje potrebo po informatizaciji izobraževalnega sistema. Prikazuje tudi rezultate slovenskega projekta Računalniško opismenjevanje ter model izobraževanja pedagoških kadrov.

"Izobraževalna računalniška omrežja" avtorjev V. Batagelj, A. Žibret, V. Rajkovič in B. Čampelj opisuje domača in tuja šolska omrežja. Zanimivo je primerjati dobre in slabe plati različnih izobraževalnih omrežij in predlagati primerne vzorce.

J. Györkös opisuje izkušnje pri poučevanju predmeta Informacijska družba v sestavku z naslovom: "Osnove in koncepti informacijske družbe v študijskem procesu". Namen predmeta je seznaniti študente s širšimi družbenimi vplivi, ki so posledica intenzivne uvedbe informacijskih tehnologij v vse plasti družbe.

Izkušnje pri uporabi multimedije pri pouku naravoslovja v srednji šoli opisujeta M. Orel in N. Gams v prispevku "Multimedija pri pouku naravoslovja".  Ankete kažejo, da dijaki z veseljem sprejemajo novosti informacijske družbe, saj popestrijo in vsebinsko obogatijo pouk.

Trije prispevki v sklopu Medicina in informacijska družba analizirajo slabosti sedanjega zdravstva in možnosti izboljšav. C. Grošelj v sestavku "O neobstoječih bankah medicinskih podatkov" piše o iskanju podatkov v dokumentaciji, sloneči na oddelčnih papirnih zbirkah, na abecednih karticah in zamaščenih zvezkih. Predlaga izdelavo informacijskega sistema, ki bi omogočal sprotno zbiranje klasificiranih podatkov. S tem bi zdravniki svojo energijo usmerili na vsebino podatkov in ne na iskanje podatkov.

A. Orel, D. Roblek in R. Verhovšek v prispevku "Elektronski popis bolnika na spletu" opisujejo predstavitev medicinskih podatkov na internetu. Ti multimedijski podatki bi v mnogočem olajšali in izboljšali slovensko medicino. 

V prispevku O. Šušteršič, V. Rajkovič in M. Kljajić: "Prispevek informacijske tehnologije k ocenjevanju temeljnih življenjskih aktivnosti zavarovanca v procesu zdravstvene nege" je opisana uporaba modernih informacijskih tehnologij pri negi bolnikov.

V sekciji Slovenski govor in jezik izkazujemo skrb za kulturno dediščino tako, da slovenski jezik predstavljamo z mehanizmi informacijske družbe. Imamo nekaj sistemov za slovenski govor. Sistem avtorjev T. Šef, A. Dobnikar, M. Gams in M. Grobelnik je opisan v prispevku "Slovensko govoreči zaposlovalni agent na internetu". Sistem za govor poljubnega slovenskega besedila je dosegljiv prek domače strani urednika te knjige na http://www2.ijs.si/~mezi/matjaz.html, medtem ko je slovensko govoreči agent na 

 HYPERLINK http://www-ai.ijs.si/RZZ_doc/pd/rzzservy-a.html 
http://www-ai.ijs.si/RZZ_doc/pd/rzzservy-a.html. Ta sistem že tekoče prevaja zaposlovalne informacije iz slovenščine v angleščino ter govori slovensko in angleško.  Čakamo še na sistem, ki bo tekoče prevajal poljubno besedilo iz slovenščine v angleščino in obratno, podobno kot so to za svoje jezike že naredile vse večje evropske države.

Svoj slovensko govoreči sistem v sestavku "Računalnik, ki govori slovensko" opisujejo avtorji J. Gros, F. Mihelič, N. Pavešić. Sistem je uporabljen v samodejnem odzivniku za poizvedovanje o letalskih informacijah. Tako imamo v Sloveniji vsaj dva moderna sistema za slovenski govor.

A. Pisanski v prispevku "Kratek pregled možnosti uporabe interneta pri pouku tujih jezikov" opisuje, kako lahko pouk tujih jezikov obogatimo z mehanizmi informacijske družbe, z uporabo virtualne šole, programov, učnimi pripomočki. Analizirane so tudi prednosti in slabosti novega pristopa.

P. Peterlin, A. Košir in T. Erjavec v "Standardi pri digitalnem zapisu slovenskih znakov" opisujejo probleme s slovenskimi znaki, naštevajo nekaj slabih in predlagajo nekaj boljših pristopov. Lepo bi bilo, ko bi te probleme že enkrat celovito rešili.

Z. Kačič, B. Horvat, B. Imperl, A. Mikšić, J. Kaiser, M. Rojc in M. Sepesy-Maučec analizirajo "Možnosti avtomatizacije daljinskih telefonskih storitev z uporabo govorne tehnologije". Obetajo se precejšnje pocenitve obstoječih storitev, če bosta le zakonodaja in odprtje tržišča to omogočila.

Sledi zadnji blok Orodja in produkti informacijske družbe. V prispevku "Primeri prenosov raziskovalnih dosežkov v industrijo na področju avtomatizacije in robotizacije" avtorji L. Žlajpah, B. Nemec in J. Lenarčič opišejo nekaj najpomembnejših raziskovalno-razvojnih projektov v Sloveniji.

M. Lozej in M. Mugerle opisujejo "Orodje INCOME za modeliranje poslovnih procesov". To je orodje za reinženiring poslovnih procesov, povezan z orodjem Oracle Designer.

V sestavku "Avtomatizacija montaže pokrovov avtomobilskih akumulatorskih baterij" R. Kamnik, E. Ott, M. Mihelj, T. Bajd in A. Krajnc opisujejo uporabo robota na omenjenem problemu. 

M. Jezeršek, J. Diaci, D. Bračun in J. Možina v prispevku "Laserski merilnik profila z anamorfno optiko" prikažejo princip, izdelavo in testiranje merilnika profilov.

V teh 30 prispevkih smo poskusili analizirati trenutno stanje informacijske družbe v Sloveniji in v svetu z željo, da bodo napotki koristili tako našim političnim in gospodarskim vrhovom kot vsem ljudem. Toliko torej zmoremo analizirati in predlagati. Če bi smotrno realizirali vsaj del teh zamisli, bi nam šlo precej bolje kljub temu, da smo v informacijski dobi čedalje bolj informacijsko in časovno preobremenjeni. V tej tekmi z razvitimi pač ne smemo zaostati še bolj.
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