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1. Vzgojno izobraževalni smotri

Namen predmeta je predstaviti inteligentne agente kot sodobno tehnologijo snovanja posebne vrste informacijskih in inteligentnih sistemov, oz. sistemov informacijske družbe. Pri izvajanju predmeta se študenti seznanijo s širšimi osnovami inteligentnih agentov in informacijske družbe, s teoretičnimi in funkcionalnimi  lastnostmi inteligentnih agentov, z obstoječimi agenti predvsem na internetu in delno na osebnih računalnikih, z metodami agentskega kombiniranja različnih informacijskih virov. Seznanili naj bi se tudi z lastnostmi novejših agentskih komunikacijskih modulov, npr. govorom in vidom, ter integriranjem heterogenih informacij z namenom izdelave ljudem prijaznih sistemov. Predstavljeni so principi in tehnike snovanja agentov kot inteligentnih pomočnikov, kot pristop snovanja odprtih, dinamičnih, avtonomnih, socialnih, prilagodljivih sistemov informacijske družbe še posebej na področjih elektronskega poslovanja, snovanja internetskih sistemov in inteligentne hiše. Na osnovi podane snovi so študentje sposobni razumeti in do določene mere snovati omenjene sisteme, seznanijo pa se tudi z obvladovanjem informacij v sodobnih pogojih dela. 
2. Povezanost z drugimi predmeti 
Predmet je namenjen integraciji obstoječih znanj na področju snovanja sodobnih programskih sistemov na internetu in obvladovanja internetskega prostora v smislu obvladovanja informacij ter nadgradnji v smeri agentov oz. humanizaciji sodobnih računalniških sistemov. Pri tem se predmet navezuje na osnovne predmete o internetu, programskih sistemih, programiranju, umetni inteligenci, učenju, optimizaciji, verjetnostnih izračunih, informatiki, odločanju. 

3. Vsebina 
· Trendi programske opreme in sodobnih inteligentnih sistemov, trendi interneta, zakoni informacijske družbe, motivacija za upeljavo inteligentnih agentov.

· Osnovne teoretične in praktične lastnosti inteligentnih agentov. Pregled metod in tehnik inteligentnih agentov.

· Pregled obstoječih inteligentnih agentov. Primeri uporabe obstoječih inteligentnih agentov. Struktura, značilne funkcije in lastnosti obstoječih agentov.

· Principi in tehnike snovanja agentov kot inteligentnih pomočnikov, kot pristop snovanja odprtih, dinamičnih, avtonomnih, socialnih, prilagodljivih sistemov informacijske družbe še posebej na področjih elektronskega poslovanja, snovanja internetskih sistemov in inteligentne hiše.

· Navezava inteligentnih agentov na inteligentne sisteme in umetno inteligenco - pregled stičnih točk, metod in pristopov ter razlike. Navezava na internet, internetno programiranje  ter internetna in agentska orodja. 
· Agentske izboljšave komunikacije človek-računalnik. Agentski jeziki, npr. KQML. Multimedijski moduli za govor, vid in druge ljudem prijazne načine komunikacije. Integracije različnih virov informacij (npr. internet, telefon, televizija) v integrirane agentske sisteme.

· Značilna področja uporabe inteligentnih agentov na internetu in osebnih računalnikih. Prednosti in slabosti inteligentnih agentov. 
4. Študijska literatura
a) Osnovna

M. Bradshaw (ed.), Software Agents, AAAI Press/The MIT Press, 1997.

N.R. Jennings and M. Wooldridge, Agent Technology, Springer, 1997.

Intetnet (agenti IBM, Microsoft, seznami - http://ai.ijs.si/mezi/agents/agents.html)

Revije Intelligent systems, Internet computing

b) Dodatna

W. Brenner, R. Zarnekow, H. Wittig, Intelligent Software Agents - Foundations and Applications, Springer, 1998.

J.P. Mueller, The Design of Intelligent Agents, Springer, 1996.

M. Watson, Programming Intelligent Agents for the Internet, McGraw-Hill, 1996.

S. Goonatilake, P. Treleaven, Intelligent System for Finance and Business, Wiley, 1996.

E. Ladd, J. O'Donell et al., Using HTML 4.0, Java 1.1., and JavaScript 1.2, Que, 1998.

M. Gams (ur.), Informacijska družba 1998, DZS, 1998.

5. Posebnosti pri izvajanju predmeta

Predlagana tehnološka izvedba predmeta je v učilnici, kjer predavatelj občasno demonstrira agentske sisteme na računalniku z multimedijskimi storitvami (govor, animacije) in z vnaprej pripravljenimi demonstracijami. 

6. Posebne obveznosti študenta

Posebnih obveznosti ni.

7. Način preverjanja znanja

Izpit – tako kot pri drugih predmetih na podiplomskem študiju Fakultete za računalništvo in informatiko.
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