Neobjektivno in škodljivo

Prispevki dr. Kosa so običajno kvalitetni in zanimivi. Sem in tja pa v navalih gneva zliva žolč in s pristranskim argumentiranjem dokazuje svoj prav. Tako je nekoč v prilogi Znanost dr. Kos navajal podatke o objavah v Sloveniji na osnovi napačnih virov, na kritiko pa odgovoril z grožnjo tožbe. Ko sva nekoč imela javno debato o slovenskih raziskavah v Cankarjevem domu, je dr. Kos vztrajal pri svojih virih, čeprav so bistveno odstopali od uradnih slovenskih podatkov. Na prispevek »Demagogija nekega razglasa« bo verjetno kar nekaj odgovorov s popravki  pristranskih podatkov, vprašanje pa je, kakšen smisel ima debata o podatkih, ko ena stran ne upošteva objektivne izmenjave argumentov.

Prispevek dr. Kosa se prične z namernim ali resničnim nerazumevanjem nekoliko nerodnega dopisa Korisa. Na osnovi »napačnega« razumevanja sledi uničujoča kritika. Nato skuša v dopisu spreti med seboj različne pole slovenske znanosti: naravoslovce in tehnike (ki bi jih razpustil) in humaniste, družboslovce ter medicince. Razpustil oz. v industrijo bi prenesel vse institute, pustil bi samo del sedanje znanosti na univerzah. 

Idej »deli in vladaj« smo v mnogih letih sindikalnega boja videli kar nekaj s strani politikov, žalostno pa je videti, kako se eminenten član slovenske tehniške inteligence v najtežjih trenutkih za slovensko znanost in razvoj dosedaj postavi v vlogo uničevalca slovenske znanosti in razvoja. Četudi bi bile pripombe dr. Kosa resnične, in deloma celo so, je v trenutkih boja za preživetje napadanje šibkih členov slovenske znanosti vse prej kot častno dejanje. Prepiranje o tem, kdo je bolj kriv – ali dr. Marinček kot v četrtem letu zelo neuspešen minister, politične stranke s premajhnim posluhom za področje, splošen nizek nivo slovenske miselnosti, akademski znanstveniki, ki vodijo od gospodarstva odtujeno raziskovalno politiko, ali morda celo dr. Kos, ki svojih idej o povezovanju slovenske znanosti z gospodarstvom ne zna predstaviti na produktiven in sprejemljiv način - so v trenutni situaciji podobni iskanju grešnega kozla s posledičnim poslabševanjem razmer.

V sindikatu SVIZ, kjer raziskovalci in razvojniki združujemo svoje sindikalne pravice, zahtevamo ureditev razmer v celotni slovenski znanosti in razvoju. Pri tem se ne delimo ne na družboslovce ali tehnike in ne na raziskovalce, aplikativce, mlade raziskovalce ali tehnični kader. Seveda imamo pri svoji borbi opravka s stavkokazi in z odpori vseh vrst. Mnogo ljudi z gospodarstva misli, da bi morala znanost biti le servis gospodarstvu, mnogim politikom pa je španska vas. Slovenska znanost pa je tako kot slovenska policija del slovenske državotvornosti in je lahko servis le celotni Sloveniji. Poleg izjemnega pomena za slovensko nacionalno zavest in znanje je še pomembnejša  za kvalitetno rast in razvoj celotne države. Danes brez uspešne znanosti in razvoja ni kvalitetnega razvoja države. 

V prvih letih Slovenije smo bili pod velikim pritiskom. Politično vodstvo Slovenije je resda saniralo bančni sistem in celotno gospodarstvo, tako da smo sedaj izven EU med najbogatejšimi državami v Evropi. Žal pa je bila storjena tudi vrsta napačnih potez (tu se z dr. Kosom povsem strinjava) od zgrešenega pokojninskega sistema do prepočasne in obojestransko krivične denacionalizacije, od nesmotrnega spodbujanja zadolževanja do vzpodbujanja dvigovanja plač določenih profilov daleč čez pametno mejo.  

Tuje multinacionalke so za male denarje odkupile obubožana kvalitetna podjetja, razpuščala so razvojne oddelke in izkoriščale poceni delovno silo. Problemi znanosti in razvoja so se prenesli v celotno družbo in povzročajo miselno zaostajanje Slovenije, kar se recimo kaže pri izjemno slabih rezultatih v funkcionalni nepismenosti. Že sam ta podatek nam daje misliti, da se nam s takim odnosom do znanja v prihajajoči informacijski družbi slabo piše.

O odnosu politikov in okolja do znanosti in razvoja pa mi dovolite opis osebne izkušnje. V letu 2000 smo imeli obisk predsednika in tajnika svetovnega združenja inženirskih akademij. Kljub povabilom na svečano predavanje na ljubljanski Univerzi ni prišel niti en novinar, od politikov in državnikov pa le namestnik ministra za znanost in tehnologijo. Inženirska akademija Slovenija (IAS) deluje že več kot 5 let, pa je naš politični vrh (recimo v nasprotju s hrvaškim) sploh še ni registriral, izjave IAS za javnost pa pogosto niso objavljene.

V gospodarskem smislu še daleč ni razloga za preplah, preplah pa vzbuja zaostajanje pri uvajanju novih tehnologij in novih znanj v Slovenijo, še bolj pa podcenjujoč odnos do tega področja. Čeprav se glede tega strinjam z dr. Kosom, pa je njegov predlog o radikalnem prenosu institutov iz pretežno državnih v povsem industrijske radikalen poseg s čarovniško palico, ki prej spominja na soc-realistične scenarije kot pa na poteze vsaj delno normalnega poslovanja.

Resnica je v bistvu drugačna, kot piše dr. Kos. Instituti so poleg univerz med največjimi miselnimi bazeni v Sloveniji, ki z znanjem napajajo dobršen del države in družbe. V zadnjih desetih letih so bili nasilno podržavljeni, zmanjšani in odrinjeni od sodelovanja z gospodarstvom in univerzama. Tako je Institut Jožef Stefan pred dobrim desetletjem z 900 sodelavci polovico sredstev ustvarjal z delom za gospodarstvo, sedaj pa s 700 sodelavci le še okoli 20%. S podržavljenjem so sodelavci postali državni uradniki, ki imajo dovoljenih le do 10% stimulacije ne glede na to, koliko sodelujejo z gospodarstvom. Veliko sodelavcev z mano vred sodeluje z gospodarstvom v precejšnji meri iz občutka odgovornosti, pa čeprav so za to v bistvu kaznovani. Pri izvolitvah, nagradah itd. štejejo samo objave, vsi prenosi v gospodarstvo pa praktično nič. Seveda je bil tak enostranski sistem narejen tudi s podporo dobršnega dela slovenske znanosti, ki je z vzpostavitvijo povsem akademskih kriterijev napeljal vodo na svoj mlin. Ampak zato ni potrebno uničevati intelektualno najbolj elitnih institucij, kar jih Slovenija primore. Institute je le potrebno navezati tako z univerzami kot gospodarstvom, potrebno je znanja integrirati in oplajati, ne pa omejevati in rušiti. Hkrati s povečanjem sredstev za znanost in tehnologijo bi bilo smotrno spremeniti tudi sistem ocenjevanja in nagrajevanja ter dati bistveno večji pomen sodelovanju z gospodarstvom. Z evolutivnimi spremembami se bodo stvari slej ko prej uravnovesile pri pametnem razmerju med čistimi objavami in čistimi aplikacijami -  nekje na sredi pri kvalitetni znanosti in razvoju.
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