
KRITIČNO FINANCIRANJE

RAZISKOVALNE IN TEHNOLOŠKE DEJAVNOSTI

Z nekaj tabelami bomo pokazali, da je zmanjševanje financiranja raziskovalne in tehnološke dejavnosti v zadnjih 10 letih pripeljalo raziskovalno/razvojne institucije na rob preživetja, slovensko znanost in razvojne tehnologije pa spravilo v najslabšo situacijo od osamosvojitve naprej.

V prvi tabeli vidimo delež za znanost (za ministrstvo za znanost in tehnologijo) v proračunu republike Slovenije V prvi tabeli vidimo delež za znanost (za ministrstvo za znanost in tehnologijo) v proračunu republike Slovenije. Leta 1992 smo za znanost in tehnologijo v Sloveniji namenili 3.8%, v letu 2000 pa smo dosegli dosedaj najnižji delež – le še 2.5%. Vir podatkov je KORIS.
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Po osamosvojitvi so se, najbrž kot odgovor na samoupravno uravnilovko, bistveno povečale plače nekaterih intelektualno zahtevnih poklicev, recimo pravnikov in zdravnikov. Profesorji in raziskovalci so preko sindikatov dosegli načelno približno izenačitev plač z zdravniki. To je nominalno pomenilo zvišanje za nekaj več kot 30% v treh letih, kar je razvidno iz druge tabele (polna črta).  Povečanju s kolektivno pogodbo dogovorjenih približevanj plačam zdravnikom pa niso sledila tudi povečanja dejanskih prihodkov s strani MZT (bela črta). Tako so se npr. namesto 30%  prihodki MZT povečali le za 5%. Tu smo izračun naredili le za Institut Jožef Stefan (vir SVIZ/IJS), vendar so razmerja po drugih institucijah podobna. Razmerja na tabeli so relativna, kar pomeni, da smo na 100% v letu 1998 postavili tako plačo po kolektivni pogodbi kot prispevke MZT, nato pa sledili dvigom. 
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Tretja tabela prikazuje razmerje v odstotkih med dvigi po Kolektivni pogodbi in dvigi dejanske plače raziskovalca na Institutu Jožef Stefan (vir SVIZ-IJS). Pri tem smo plačo po kolektivni pogodbi postavili na 100% in pri tem upoštevali dvige po s strani vlade podpisani pogodbi. Tabela nam jasno kaže, da so  dvigi plač raziskovalcev zaostajali za dvigi po kolektivni pogodbi, še posebej pa je to zaostajanje razvidno v zadnjem letu. Velja omeniti, da plače raziskovalcev niso padle pod kolektivno pogodbo, ampak so rastle počasneje kot po kolektivni pogodbi, v seštevku kar za 15%. Ker na Institutu 30% prihodkov ustvarijo z delom za neposredne naročnike, so bile svoje čase tudi stimulacije za prenos novih dosežkov v slovensko gospodarstvo. Ker pa prihodki niso več zadoščali za redno pokrivanje izdatkov po kolektivni pogodbi, so se prihodki s trga namenili pokrivanju osnovnih plač. Ker kljub temu naša največja samostojna raziskovalna institucija tekoče posluje z izgubo in bo najverjetneje koncem leta negativno poslovala, se postavlja vprašanje, kako lahko poslujejo organizacije, ki nimajo prihodkov s strani gospodarstva.
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Četrta tabela pokaže absolutno razliko med povprečno plačo v visokem šolstvu in znanostjo ter razvojem. Za nazaj so podatki zbrani iz slovenskih uradnih statističnih objav, za leto 2001 pa smo prikazali dvig po dogovorjenih in podpisanih popravkih kolektivne pogodbe za visoko šolstvo. Rektorja obeh univerz sta ob tej priliki podpisala, da naj bi se kolektivna pogodba za znanost in tehnologijo tako kot doslej še vnaprej držala profesorskih plač. Tudi sindikati ostro zahtevajo izenačitev. Glede na obstoječa sredstva in razmere pa znanstveno/raziskovalne institucije ne morejo pokrivati niti sedanjih obveznosti. Poleg tega se je v Sloveniji število zaposlenih na celotnem področju znanosti in razvoja zmanjšalo za 45%, npr. na Institutu Jožef Sefan za 200 zaposlenih. Število državnih birokratov pa se je v istem obdobju povečalo za več kot 300%! Po nepopolnih podatkih naj bi bil realni dvig na lanski april približno 1,55% za kulturo, državno povprečje je - 0,9%, znanost kar -3,6%, šolstvo pa +4,6%. Zaposleni v Sloveniji plača 50$ za znanost in razvoj, v zahodni Evropi 500$, na Finskem in v ZDA pa po 900$. Primerjave kažejo, da so slovenske znanstvene razmere resnično problematične.

Poglavitni razlog za probleme je vsekakor čedalje manjši delež sredstev za znanost in tehnologijo. Tako so izglasovali naši politični predstavniki, vlada in parlament. Glede na primerjave je zadnji čas, da se nesoglasja odpravijo, slovenski znanosti in tehnološkemu razvoju pa nameni primerno pozornost kot v drugih razvitih državah. Drugače bomo ceno za kratkovidne politične kupčije plačali z dolgoročnim zaostajanjem. Na marsikaterem področju, recimo pri informacijskih tehnologijah, smo tako ali tako dejansko že kolonija, ki producira dobre in poceni delavce za tuje bogate gospodarje. 

Prof. dr. Matjaž Gams
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