POROČILO PREDSEDNIKA ACM SLOVENIJA O DELU V MANDATU, KI OBSEGA ČAS OD USTANOVNE SKUPŠČINE

DO 14.10.2004

Ustanovna skupščina: 22.10.2001

V času med ustanovno skupščino in izredno skupščino v letu 2002 je bila izbojevana “papirnata vojna” tako, da imamo danes priznan status v okviru slovenske zakonodje kakor tudi s strani svetovnega združenja ACM. Navedeni smo v njihovem spletnem seznamu podružnic:

http://campus.acm.org/public/chapters/geo_listing/index.cfm?ct=Professional&inus=0

Ob ustanovitvi smo poslali dopis sorodnim društvom in organizacijam, v katerem smo jih obvestili o ustanovitvi.

Izredna skupščina: 10.9.2002

Dosežki in dejavnosti:

Dobili smo stalni spletni naslov http://www.acm-si.si/,  ki omogoča, da se fizična spletna stran seli brez spremembe spletnega naslova.

Pokroviteljstvo konferenc o Teoretičnem računalništvu l. 2003 in 2004 v okviru multikonferenc “Informacijska družba”. Organizacija v pomembni meri zasluga naših članov. Tudi celotna konferenca “Informacijska družba” poteka pod našim pokroviteljstvom.

Pokroviteljstvo Slovenskega univerzitetnega prvenstva v programiranju. Organizacija v veliki meri sad prizadevanj člana našega IO. V zvezi s tem dogodkom smo poslali dopis na več visokošolskih ustanov s prošnjo, da spodbujajo sodelovanje njihovih študentov.

Navedeni smo kot pokrovitelji revije Informatika

Nekatere naloge za bodočnost:

Preseganje izključno akademske usmerjenosti. Vpliv na status računalniške stroke in informatike v Sloveniji

Večja vključenost študentske populacije

Na koncu se želim posebno zahvaliti vsem članom IO ACM Slovenija za aktivno sodelovanje, še posebej pa Tajniku ACM Slovenija, prof. dr. Matjažu Gamsu, saj je ustanovitev društva in njegovo delovanje v veliki meri prav njegova zasluga.

